

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 473

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00 . . .
Extranjero, id. 4'50 . . .

Lunes 21 de Julio de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

Resolución apostólica

Inclinare la cabeza al nombre de Jesús.

Diario religioso

JULIO
Sale el sol, 4'41. Se
pone, 7'50.

22

MARTES
Sta. Magdalena

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

DOLORES

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

Rosario

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

RETRACTACION

Cortamos de nuestro colega la *Luz de Astorga* el siguiente fragmento de una carta que dirige á su director el hasta aquí socialista y anticlerical D. Clemente Insa y Claret:

"Hospital de San Juan, Astorga 27 de Junio de 1902.

Muy hermoso es el despertar de las tinieblas del error á la luz clarísima de la fe en Cristo Nuestro bien. Hoy, día de felicísima recordación para este pobre y hasta ahora obcecado pecador, no sé como expresar mi gratitud al Dios de las Misericordias, por la inefable dicha de que soy deudor á su bondad infinita. Diez años llevaba en los antros tenebrosos de crasísimos errores; cerrados mis ojos á los resplandores de toda sana doctrina, pretendía en mi insensatez raer de mi entendimiento toda idea de Dios y del orden sobrenatural y sólo aspiraba á buscar solícito aquellos medios que me parecían conducentes á la brutal satisfacción de mis depravados deseos; la simple presencia de un ministro del Señor ó de una persona consagrada á Dios me ofendía de tal modo que me creía tolerante con insultarlos de la manera más grosera. Recorrí los Hospitales de Coaña, Segovia, Calatayud, Vera, Montefrío y otros varios con el exclusivo fin de espirar los pasos y ver de descubrir en las Hermanas de la Caridad que estaban á su cuidado, á quienes ofendí de mil modos y calumnié de la ma-

nera más vil, defectos y faltas que no tenían. En mi odio á la Religión calificaba á los sacerdotes de farsantes y embaucadores, lo mismo que á los religiosos de ambos sexos, á quienes consideraba como enemigos del progreso y como inaguantable rémora para los goces sensuales en que hacía consistir toda mi felicidad.

"Mas ahora no sé cómo expresar mi alegría; no tengo palabras con que dar á Dios las gracias por el inapreciable beneficio que se ha dignado otorgarme en este Santo Hospital; encontré además de la salud corporal, el remedio eficazísimo del cáncer terrible que tenía á mi pobre alma herida de muerte; el celo y la inagotable caridad de los ministros del Señor á quienes odiaba, han contestado á mis insultos y groseros errores con argumentos irrefutables y con actos de caridad, propios tan sólo del que por Jesús sufre y sólo aspira á ganar almas para el cielo; siquiera ellos se preciasen los mayores sacrificios, han triunfado de mi voluntad llevándome á amar lo que hasta ahora había odado, y después de purificar mi alma con una sincera y dolorosa confesión, abjurados públicamente mis errores, hoy acabo de recibir en mi pecho el Pan de los Angeles, de donde espero la perseverancia. Bien quisiera reparar con mi penitencia mi mala vida pasada, ¡ojalá me fuera dado recorrer ahora los pueblos donde tanto escandalicé con mis acciones y palabras para pedir perdón postrado de rodillas á las personas que ofendí y edificar con mi ejemplo á cuantos escandalicé! Mas ya que esto no puede ser, perdóneme mi buen Dios mis extravíos pasados, perdónenme las personas religiosas lo mucho que las injurié, mírenme con piedad mis queridos Padres y Hermanos á quienes con desprecio abandoné, y pidan por mi perseverancia las almas piadosas en cuya compañía espero gozar de la paz inenarrable que Dios tiene preparada para sus escogidos. — *Clemente Insa y Claret*."

Tristísimo vaticinio

Habla un diario mercantil liberalísimo y vale la molestia de escucharlo:

"El ideal supremo de nuestros actuales gobernantes, en apariencia se concreta á que triunfe la España democrática. Pero ¿y la España obrera, y la España agrícola, y la España industrial, y la España comercial, y la España marítima, y la España militar?"

Todas estas fuerzas y todos estos intereses, no son España para los políticos de oficio.

¿Ha de continuar esta locura, ó este crimen? ¿Hemos de ser una excepción en Europa? ¿Hemos de hundirnos al alfin, en el negro abismo que nos predijo el gobernante inglés?"

En estas manifestaciones, no palpita ciertamente el desconsolador espíritu de un negro pesimismo; son por el contrario las advertencias de la realidad, que no se subordina á demócratas ni á reaccionarios.

El ilustre señor don Rafael Gasset, liberal de toda su vida, más español antes que liberal, en un artículo titulado "Tres fechas", que ha sido reproducido por la mayoría de los periódicos españoles y comentado por muchos extranjeros, con una amargura que exaspera, ha formulado este tristísimo vaticinio:

"De prolongarse este retroceso adonde nos llevan los progresistas de ogaño, la fecha desconocida, aunque próxima, quedará señalada con infortunios acaso superiores á los muy penosos de 1898."

Y añadimos nosotros vaticinando también:

Este retroceso se prolongará y estos tremendos infortunios vendrán, porque hace tiempo que tenemos la firme convicción de que se tira á reventar á España, despedazarla y repartirla entre las naciones vivas las cuales, al efecto, dominan de hecho en nuestra desventurada patria por medio de los hombres que la van destruyendo.

Y si alguien quiere esto más claro... se lo diremos al oído...

La torre de San Marcos en Venecia

Es Venecia una de las más bellas ciudades de Italia; habiendo disfrutado en todos los tiempos, menos en los actuales, de pródigas ventajas por el alto grado de esplendor y gloria á que ha llegado, gloria y esplendor que van desapareciendo á medida que decrece su importancia mercantil, como desapareció su notoriedad guerrera y como se extinguirá totalmente su riqueza artística si el Gobierno italiano no se interesa en primer término en poner coto á los escandalosos robos de objetos de arte y mutilaciones en monumentos públicos que vienen observándose con frecuencia y si no manda inspeccionar formalmente y conservar con mayor interés aqnel inmenso Museo de Arquitectura de inestimable valor.

De algunos años á esta parte, son muchas las pérdidas que el arte ha experimentado en la ciudad de los Dux; pero es tal el número de joyas que guarda, que apenas se dan cuenta de ello los desprecupados venecianos.

La fama de la riqueza artística de Venecia es universal. Nadie ignora lo árduo que es enumerar la infinidad de detalles arqueológicos de distinto origen, que atesora dicha hermosa ciudad.

Allí las columnas, arcadas, relieves,

azulejos y mosaicos orientales en su mayoría, se han prodigado con tal profusión, que es imposible citar un lugar donde no tenga algo que estudiar el arqueólogo y que admirar el artista.

Pero donde con profusión más escogida se ha acumulado esta artística amalgama de objetos con que el Oriente ha pagado á Venecia sus tributos, es la Catedral de San Marcos.

La entrada derecha de este famoso templo es una de las puertas de Santa Sofia de Constantinopla, la multitud de columnas de serpentina proceden del templo de Salomón y de los palacios de Tiro. Muchos de los elementos arquitectónicos que decoran el exterior proceden de los arcos del templo de Nerón y de Trujano y de los templos griegos, fenicios y aun egipcios.

En cuanto á las obras de orfebrería, pintura, escultura y tapicería que se conservan en dicho templo, baste saber que la mayoría proceden de la toma de Constantinopla.

Y con ser tan universal y admirable la riqueza de ese tesoro de la Edad Media, la incuria de los Gobiernos, que por lo visto no aventajan á los nuestros, ha hecho que no pudieran evitarse á tiempo algunos siniestros sufridos en dicho templo, entre los que puede figurar como más importante el reciente derrumbamiento de la gran torre que coronaba el edificio.

Sus cimientos eran antiquísimos: debieron construirse á principios del siglo IX, y su edificación fué tan lenta, que pudo ver, antes de ser terminada, el voraz incendio que en el siglo XI destruyó infinidad de reliquias.

Fué poco á poco alzándose con ayuda de los ricos elementos que aportaron las conquistas venecianas, incrustando en sus fachadas, relieves y vidriados en abundancia y de mérito tal que hoy enriquecieran muchos museos solamente los fragmentos que se han salvado de las injurias del tiempo y de las guerras, si es que existen todavía en estado de poder ser apreciadas sus magníficas labores después del reciente derrumbamiento.

Allí en los más altos ventanales, cobijábamos multitud de palomas que hoy vagan despavoridas por la ciudad y los alrededores; descendientes de las mensajeras de que se sirvió el ilustre dux Dandolo, jefe de la cruzada de 1202, durante el sitio de Candia, para comunicar á su patria la noticia de sus triunfos. Hoy los pueblos comarcanos ven con sorpresa llegar bandadas de estas palomas por ellos perfectamente conocidas, en aspecto siniestro, portadoras de la noticia de un desastre.

En tanto el telégrafo, con el frío laconismo de la misma desgracia, transmite á todos los amantes de lo bello, la infausta nueva de la destrucción de gran parte de las famosas logias de Sanjovino y de la trepidación consiguiente que ha puesto en peligro inmensos tesoros de arquitect-

tura que una inspección á tiempo, y no en los postreros momentos como hacen los hombres imprevisores, hubiera podido evitar.

R. R. R.

Un mártir

De una carta de Tech Ly, escrita por el P. Gandissart, S. J., y publicada por *Las Misiones Católicas*, tomamos el siguiente episodio, digno, bajo todos conceptos, de los tiempos heroicos del cristianismo.

Helo aquí:

«Un cristiano ha muerto gloriosamente confesando la fé. Las actas de este martirio tienen carácter oficial y constituyen gloriosa página de la historia de la actual persecución.

El hecho fué como sigue:

Ou Wenn era *tifang* (alcalde) de los cristianos del pueblo, y al dispónese los paganos á arruinar la iglesia, se opuso resueltamente. Denunciado al mandarín, citóle á comparecer al Tribunal. Presintiendo que no escaparía vivo, arrodillóse ante su anciana madre para darle el postrer adiós, y esta mujer heroica le dijo:

— Si mueres por la fé, Dios cuidará de nosotros; no te preocupes de mí ni de los niños. Si apostatas, jamás te reconoceré por mi hijo.

— Madre, le contestó, no temas. Ayudado de la gracia de Dios, no apostataré.

— ¿Eres cristiano? le preguntó el subprefecto. En la actualidad está prohibido serlo: debes cambiar de religión.

— No puedo.

— ¡Tal golpeadle!

Los verdugos apalearon al confesor de la fé, hasta que perdió el conocimiento. Al recobrarlo, el mandarín le invitó por segunda vez á apostatar; y como se negara con igual entereza mandó apalearle de nuevo, siendo igual el resultado. Entonces dispuso le colgaran en la *jaula de madera*.

El mártir les dijo:

— Cuando vencido por la fuerza del dolor no pueda articular palabra; cuando veáis que mis labios se mueven, las palabras que pronuncie no serán jamás palabras de apostasía; serán oraciones.

A los breves momentos de tenerlo en un nuevo suplicio los verdugos, y cuando por la alteración de sus facciones conocían que iba á espirar, se apresuraron á descolgarle. Era tarde. Ou Wenn Ynn había recogido la inmarcesible palma de los triunfos.

Dramática ascension

Ha producido gran emoción en París el suceso ocurrido en Tourcoing, departamento del Norte, en el distrito de Lila.

Se había anunciado una ascension en globo, en la que el aeronauta llevaría en la barquilla á su hija, niña de siete años.

Hechos ya todos los preparativos y dispuesto el globo para ascender, después de colocada la niña en la barquilla, el aeronauta subió á un trapezco que colgaba de aquella, principiando á hacer evoluciones.

Dada la voz y sueltas las amarras, el globo dió una sacudida, pero en aquel momento, enredándose el trapezco en un árbol, el aeronauta perdió el equilibrio, cayendo á tierra.

El globo, entre tanto, siguió elevándose rápidamente, mientras la niña, asomada al borde de la barquilla, gri-

taba con desesperación llamando á sus padres y pidiendo socorro.

Fué aquel un momento de terrible angustia para el inmenso público que se había agolpado para presenciar la ascension del aereostato, angustia que aumentaba los desgarradores gritos que lanzaba la madre de la niña, que había acudido también á pedir á su marido y á su hija.

El globo tomó la dirección del Norte, y se han recibido despachos anunciando su caída en Bélgica, en el departamento del Hainaut.

La caída del aereostato se ha verificado con toda felicidad, gracias á que la niña, aterrorizada en un principio, logró después serenarse, y con una sangre fria superior á sus años supo manejar el globo y abrir la válvula cuando pasaba aquel sobre un jardín, en donde cayó evitando de este modo un descenso más peligroso.

También dicen los despachos que, habiéndose elevado el globo á 600 metros de altura y notando la niña cierta dificultad para respirar, por falta de aire, tuvo la precaución de aspirar de un frasco de amoniaco.

El aeronauta, que siguió al globo, logrando no perder su dirección, llegó al punto en que cayó aquél á tiempo de recoger á su hija, regresando con ella á Tourcoing.

NOTICIAS BREVES

Los profesores de Instrucción primaria y de los colegios privados; han publicado una protesta contra la reforma de Romanones sobre inspección de la enseñanza.

— El obispo protestante de New York contraerá en breve matrimonio con una viuda que posee un capital de 40 millones de dollars.

— La señora viuda de Trelles ha llegado á Oviedo, siendo portadora de un riquísimo y artístico viril que regala á la Catedral Basílica de Covadonga, valorado en 40 000 duros.

— Después de larga enfermedad ha fallecido el Sultán de Zanzibar.

Un oscurantista:

Al vicario de Zarauz se le ha nombrado socio honorario de la Sociedad Meteorológica de Burdeos, que preside el rey de Portugal.

— En Constantinopla circula el rumor de haber sido envenenado el Gran Visir.

— Un telegrama de Guayaquil anuncia que un terrible incendio ha destruido la tercera parte de dicha ciudad.

Se registran varios muertos y heridos.

— Comunican de Constanza (Suiza), que el aeronauta Liesche cayó sobre el lago de aquella ciudad, y seguramente hubiera perecido de no auxiliarlo un caballero que paseaba por la orilla.

El aeronauta trató de gratificar á su salvador, el cual protestó indignado ante tal generosidad.

El aeronauta supo después que quien le habla salvado era el rey de Wutember, Guillermo II.

— Se ha firmado un acuerdo entre el Vaticano y los Estados Unidos por el cual aquél acepta que se retiren de Filipinas los individuos de las Ordenes religiosas por espacio de dos años y mediante una indemnización de 35 millones de francos.

— En la colonia del monte Albano, cerca de Oaxaca, en Méjico, se acaban de descubrir enterrados los restos de una ciudad prehistórica que debió ser grande y rica á juzgar por

el número y grandeza de los monumentos descubiertos.

Casas de rara construcción, templos, palacios, mausoleos, baños y un obelisco semejante á los del antiguo Egipto, cubierto de numerosas inscripciones, es lo que se ha descubierto.

Según las apariencias, esta ciudad debió tener, como Pompeya, un fin trágico.

— Son varios los obreros catalanes y baleares que han solicitado marchar á trabajar á Fernando Poo.

CRÓNICA

Sr. Alcalde: No por espíritu de oposición sistemática, ni por afán de mortificar, sino movidos por un nobilísimo sentimiento de equidad y de civico decoro, nos permitimos rogarle que se sirva ordenar el pago de las mensualidades que se adeudan al capellán, á las Hermanas y á los enfermeros del hospital.

Entendemos que estas son sacratísimas atenciones y de derecho preferente.

Todo lo que sea descuidar estas atenciones, y otras que como éstas revisten carácter de beneficencia, es caer en abandono rayano en criminal.

Sr. Alcalde: si no hay dinero, mermense las nóminas gordas, suprimanse empleados ó, por lo menos, que dejen de percibir sus haberes, hasta mejores tiempos, los que visten levita y pueden resistir las escaseces municipales, y páguese por Dios á los realmente necesitados, entre los cuales se halla todo el personal del santo hospital, cuya humanitaria labor es digna de mejor y más pronta recompensa.

— Mediante exámenes muy brillantes, fueron probados la semana anterior en Tarragona los oficiales de la Reserva que tienen su residencia en esta ciudad, don Sivad y Cueto, primer teniente, don José Zaragoza, don José Rallo y don Eustasio González, segundos tenientes.

Examináronse de Geometría Aritmética, Geografía, Historia militar, Fortificación, Castramentación, Arte militar, Ordenanza y Táctica.

Los citados oficiales, á quienes enviamos nuestra sincera felicitación, fueron preparados por el ilustrado capitán del batallón que guarnece esta plaza, nuestro estimado amigo particular don Ricardo de A. Monedero.

— El sábado por la tarde ocurrió en la cuesta de Vinallop un desgraciado accidente de que fué víctima un joven de Uldecona que venía á esta ciudad con el ordinario de aquella población. A causa de haberse espantado la caballería, y haber ésta emprendido veloz carrera, se cayó del carruaje el citado joven, pasándole una rueda por encima de ambas piernas.

En un carro fué trasladado al hospital donde se le hizo la cura, sin que afortunadamente el médico le apreciara fractura alguna.

— Hoy debe pasar por esta ciudad en dirección á Valencia la banda municipal de Barcelona que va á la ciudad del Cid para tomar parte en el concurso de músicas que allí debe celebrarse con motivo de las fiestas.

— Ayer fué extraído del rio, frente á la *Illa de Alberni*, el cadáver del niño que se ahogó el jueves pasado.

— La Jefatura de Obras públicas ha resuelto que no puede acceder á la petición del Ayuntamiento de Tortosa en lo que se refiere al replanteo

de los terrenos que han de expropiarse para la construcción de las rampas del puente del Estado, mientras no se lo ordene la Superioridad, por haber efectuado ya dicho replanteo y obrar el expediente del mismo en Madrid.

Con lo cual no hay que decir que nos quedamos compuestos y sin novia.

— Leemos:

«Proximamente se celebrará un mitin en Alcalá de Chisvert organizado por los elementos de la juventud democrática.

A este acto asistirá el iniciador de ese movimiento Sr. Castelló y Tárrega, acompañado de algunos demócratas de esta capital.

¿Pero á Castelló y Tárrega también le da el naipe por *redimir*?

Ahora nos vamos á reir nosotros; y no dirá el *Heraldo de Castellón* que no le pagamos debidamente sus risitas de conejo de dias pasados.

— Ha terminado su misión el tribunal nombrado por el Excmo señor Obispo para juzgar los trabajos literarios de los Rdos. Sres. Sac. rdoes, opositores á curatos. Según parece, el resultado de las censuras es altamente favorable para cuantos tomaron parte en las oposiciones.

Es de aplaudir la actividad que ha desplegado el citado tribunal que, en poco más de un mes, ha tenido que juzgar cerca de mil trabajos.

— Tomamos de *El Siglo Futuro*: La prensa liberal dice cosas famosas á propósito del Congreso católico. Por ejemplo, *El Nacional*, da noticia en su sección *Ecos de sociedad* de haber salido para Santiago con objeto de concurrir al Congreso Católico, los señores marqués de Vadillo y de Pidal y D. Juan Manuel Ortí y Lara.

El *Heraldo* de anoche asegura que entre los asistentes al Congreso figura el Sr. Nocedal, y *El Liberal* de hoy, por no ser menos, dice lo siguiente:

«Santiago 17 (7-30 t.)

Entre los integristas se nota inusitado movimiento, debido á la anunciada visita del señor Nocedal, quien llegará aquí el día 23, último del Congreso Católico.

A pesar de que aseguraba que intervendría en los debates de las sesiones, se sabe que la Junta central del Congreso Católico se ha negado á esa pretensión. Por eso los integristas celebrarán en el teatro el día 27 una velada en honor del Sr. Nocedal.

Para negarse á una pretension lo primero que se necesita es que exista ó se forme tal pretension. Y como el Sr. Nocedal no figura en la lista de socios del Congreso Católico, ni piensa concurrir á él, ni jamás tuvo propósito de intervenir en sus sesiones, caen por su base las afirmaciones de *Heraldo* y *El Liberal* á quien han engañado como chinos sus respectivos correspondientes.

— Como resultado de las oposiciones verificadas en Zaragoza para la provision de una canongía vacante ha sido puesto en primer lugar de la terna el Dr. D. Rosendo B. nedi joven de vastos conocimientos que ha hecho parte de sus estudios en el Colegio Español de San José en Roma.

— El viernes por la noche fué volada por un incendio una de las fábricas de orujo existentes en la importante villa de Uldecona, sin que se sepa la causa del siniestro. Las pérdidas materiales son de alguna consideración; pero el edificio estaba asegurado.

— En el delicioso balneario de Cardó hálanse actualmente veraneando unas 140 personas, entre ellas muchas distinguidas familias de Valencia, que es la ciudad que mayor contingente ha aportado este año á aquel fresco y saludable sitio.

Como hacen sus periódicos los liberales

Estos días se habla de la próxima aparición de un periódico liberal, de gran circulación.

Según dicen, se ha reunido un millón de pesetas para la fundación del nuevo diario.

También se dice que el sueldo del futuro director será de pesetas 15.000 y 10.000 pesetas más para gastos de representación, viajes, etc., además de diez acciones liberadas de 5.000 pesetas que se le entregarán.

Y que los demás redactores disfrutará sueldos importantes, en consonancia con las secciones que se les confie.

Hemos publicado estos datos para que nuestros lectores comparen la esplendidez con que los liberales fundan y sostienen sus periódicos, con la mísera vida de la prensa católica.

Y para que los católicos saquen de esta noticia su enseñanza.

¡Cuántas donaciones y legados póstumos y en vida se admiran todos los días con destino á los fines piadosos y benéficos, y sin embargo, nadie se acuerda de la necesidad de la buena prensa, cosa hoy más necesaria que levantar un nuevo templo ó fundar un hospital! Y es que no se comprende bien su importancia, ni se ven los avances de la revolución, debidos principalmente al apoyo que le presta la prensa sectaria. De otro modo, veríamos aquí, como en otros países los efectos del desprendimiento de almas generosas. Veríamos, por ejemplo, al M. de V. ó al M. de L. dejar en testamento, para la fundación de un periódico católico, montado á la altura de los periódicos enemigos, un millón de pesetas. Veríamos, por ejemplo, á la C. de B. dar, para mejorar la prensa católica, un millón de pesetas. Veríamos por ejemplo, á la D. de S. para dar los gastos electorales, en favor de candidaturas católicas, un millón de pesetas; y veríamos, en fin, á uno ó á varios pensar en fundar un Instituto de buenos periodistas, donde se formen de los mejores jóvenes de las Universidades, vivan y cultiven los ramos del saber, necesarios para la lucha y el combate, bajo la dirección de eximios maestros.

Longines Reloj de precisión, muy elegante, máquina muy fina.—Grandes premios.

PARIS 1889.—BRUXELLES 1897.—PARIS 1900.

Relojería Climent, Rosa, 3^a Tortosa

Antigua Relojería de D. José Greño y Valls.

TELEGRAMAS

El Congreso Católico

Madrid, 20, 12'30.—De Santiago de Compostela telegrafían lo siguiente:

En la iglesia de San Agustín se celebró hoy una solemnisima función religiosa, en la cual á gran orquesta se cantó el "Veni Creator", que escucharon, puestos en pie los fieles.

El cardenal doctor Herrera pronunció el discurso de apertura.

Dijo dirigiéndose á los congresistas: "Vuestra presencia es una hermosa demostración de la adhesión de los católicos al pontífice; un acto grandioso que contrasta con los trabajos

de los racionalistas, los ateos, los sectarios.

Estos pregonan la libertad y la coartan por sistema en contra de los católicos que profesan realmente las ideas liberales.

La libertad que nosotros profesamos dijo además—no es, como pretenden algunos, enemiga del progreso y de la ciencia.

Comentarios
Madrid, 20, 15 50.—Comunican de Valladolid que continúan haciéndose muchos comentarios con motivo de haber sido encontrado el cadáver de una joven en el fondo de un pozo.

De Zaragoza
Madrid, 20, 15 50.—Comunican de Zaragoza que durante una tormenta, en la estación de Longares, entre Carriñena y Zaragoza un vagon impulsado por el viento, se deslizó por una pendiente, chocando con el tren número 15, que estaba detenido en Muclsin.

No han ocurrido, por fortuna, desgracias personales.

Más del Congreso Católico
Santiago 20.—A las diez ha comenzado la sesión de hoy del Congreso Católico.

Asisten 16 Obispos y los Arzobispos de Sevilla y Burgos.

Preside el Cardenal Martín de Herrera.

En el salón hay mayor concurrencia que ayer.

Comienza la sesión cantándose el himno "Veni creator".

Luego el secretario del Congreso lee durante media hora telegramas de Sevilla, Lugo, Barcelona, Valencia, Oviedo, Bilbao, Pamplona, Coruña, Orense, Santander y otros puntos.

Se oyen vivas ensuasiastas al Papa Rey.

Sube á la tribuna D. Cleto Troncoso Requeño, que es catedrático de esta Universidad.

Pronuncia un discurso sobre el tema "Mercedes que España y principalmente Santiago deben al Pontificado Romano".

Comienza exponiendo los caracteres de los pueblos desde sus comienzos hasta ahora, desarrollando los hechos más culminantes durante sus diversas edades.

Divide su discurso en los siguientes puntos:

Cooperación á la grandiosa epopeya de la reconquista.

Servicios prestados á la causa de la Fe.

Fomento de la cultura nacional con el establecimiento de las Universidades.

Ejercicios de prerrogativas para aliviar en todo el tiempo las angustias del Tesoro nacional sin reparar en gastos ni economizar sacrificios.

Solicita el concurso del auditorio para conseguir la unión de los católicos, logrando que todos hagan protestas de su inquebrantable adhesión al Papa, cuya enseñanza son faro luminoso de la sabiduría y de la justicia.

Añade, que el porvenir de la patria antes tan prestigiosa y hoy postergada ante el mundo entero, debido á los pérfidos sofismas que se propalan entre las masas, merece toda clase de atenciones y exige el esfuerzo de todos los buenos para que sea lo feliz y venturoso que se merece nuestra nación.

Afirmó que debemos volver los ojos al Papa como única fuente para llegar á la regeneración y restaurar las pasadas grandezas.

El discurso fué muy aplaudido.

Seguidamente sobre el tema "Acción que incumbe á los católicos en las actuales circunstancias para la defensa de las Ordenes religiosas,"

habla D. Antonio Serrano, canónigo de Tuy.

Comienza diciendo que sólo el cumplimiento de un ineludible deber le hace ocupar una tribuna donde tantos ilustres varones tienen anunciada su presencia.

Anuncia el tema del discurso y añade que aquí donde tantas libertades se conceden á las sectas aun para conspirar contra la integridad de la Patria y tramar conjuras que dieron por resultado la pérdida de las colonias, se discute la existencia de Congregaciones inocentes que dieron eloquentes testimonios de patriotismo.

A las órdenes religiosas se deben muchos de los hechos notabilísimos que registra la historia.

Los enumera, comenzando por el descubrimiento de América.

Pinta en hermosas imágenes la entrevista de Colón con los frailes de la Rábida, el viaje á través del Océano, el resurgimiento del nuevo mundo y el momento solemne en que se implantó la Cruz en las nuevas tierras.

Relata las penalidades de los frailes en la evangelización de África y se extraña de que la extraviada imaginación de las masas insulte á los religiosos.

Se extraña también de que inteligencias privilegiadas y filósofos eminentes vayan contra ellos, valiéndose de groseras calumnias.

Recuerda que los enemigos de la Iglesia eran enemigos de las órdenes religiosas, porque pretendían que no trabajando fomentaban la holgazanería, pero ahora pretenden que no deben trabajar, porque abaratan los artículos.

Enumera los beneficios que prestan las órdenes religiosas.

Alude, hablando de la pretensión de los Gobiernos á someterlos, á la República francesa, donde M. Waldeck Rousseau ha combatido á las órdenes religiosas, cercenando sus derechos.

En España entiende el orador que para los católicos congresistas no hay más que dos posturas á adoptar: de rodillas para rezar y de pie para combatir.

(Aplausos).
Defiende la necesidad de formar varias ligas encargadas de dirigir la acción política, doméstica, escolar, periodística, etc.

El gobierno debe formarse por medio de Juntas parroquiales dirigidas por arciprestazgos, bajo la dirección suprema de los Obispos, cuya misión es estudiar los problemas presentes y tomar parte en todos los actos políticos, exactamente como los partidos católicos de Alemania y Bélgica.

Los Obispos, dice el orador, tienen nuestra confianza, y debemos permanecer unidos con las armas en la mano, hasta conseguir la más completa victoria; de no ser así, será imposible defendernos.

Defiende las asociaciones de señoras para combatir á los contrarios de la vida religiosa.

Recuérdese, dice, que, á pesar de la maldad que se ha enseñoreado de España, es esto la nación de la caballerosidad por excelencia: cuando una señora demuestra una voluntad, los caballeros la ejecutan.

Dirigiéndose á los prelados, les excita á que persistan en la defensa de las órdenes religiosas iniciada en el Senado.

Termina con un párrafo elocuente, diciendo que la Cruz de Cristo extiende sus brazos llamando á la humanidad.

Niega que existan diferencias entre el clero secular y el regular.

El discurso ha sido muy aplaudido y el orador aclamado durante largo rato.

Después leyó una Memoria sobre una salve escrita por el Sr. Sampedro Moranzo, religioso gallego, que ha resultado un himno entonado en honor de la Virgen.

La unión de los católicos.— Los partidos.—La Iglesia y la vida política.

Debo á la benevolencia del excelentísimo Cardenal Sr. Martín Herrera una conferencia en la cual ha tenido á bien manifestarme su criterio é impresiones acerca del VI Congreso Católico Nacional que tanto debe á la iniciativa y constancia de este ilustre purpurado.

El Excmo. Sr. Cardenal me ha dicho que todo se ha hecho siguiendo la dirección marcada por las enseñanzas del Pontífice.

En este Congreso, ha dicho el prelado, no se pedirá la inmediata unión de los católicos, sino que la acción de todos ellos sea común, de modo que sin agruparse previamente, todos se reunan al recorrer el mismo camino en pro de los intereses de la religión.

Ha manifestado expresamente que no se busca la formación de un partido único; ni se intenta que nadie abdique de sus convicciones ni se dirigirá el Congreso á destruir los actuales partidos políticos ni á imponer reconocimiento alguno en conciencias.

En cambio procurará el ejercicio de las vías legales; mantendrá como criterio la sujeción extensa al poder, admitiendo como lícitos los partidos antidinásticos. La Iglesia acepta el poder cualquiera que éste sea. Ni pone ni quita reyes, pero distingue entre Monarquía y Constitución.

Leche de vaca

Nos complacemos en recomendar al público la muy antigua y acreditada vaquería de JOSÉ CAVALLÉ, sita en el *Ensanche del Temple*, quien acaba de hacer una renovación de vacas suizas, con el fin de obsequiar á sus numerosos parroquianos con la buena calidad de la leche y el esmero en el servicio de que son merecedores.

CLASE PREPARATORIA

Los Profesores don José Duart, (padre é hijo), han abierto en el Colegio de San José, Ancha, 16, un curso preparatorio para los que deseen ingresar en la 2.^a enseñanza, continuando abiertas en el mismo durante el verano las clases de 1.^a enseñanza, las especiales de dibujo, caligrafía aritmética mercantil y teneduría de libros.

Verdadera Ganga

Se vende una Máquina de hierro, casi nueva y en estado perfecto para trabajar, propia para la fabricación de pastas para sopa, de picar la masa, y se cederá por la mitad de su precio.

Para más detalles, se dirigirán al dueño de la misma D. AGUSTIN RAGA. Fábrica de pastas para sopa, Frente al Mercado Público.—TORTOSA.

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

TORTOSA Menedra 7, pral. TORTOSA Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

TORTOSA

14, ARZEL, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. del Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan à quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Menner.—Tortosa.

DISPONIBLE

DISPONIBLE